

跟着战斗英雄 冲入火海救战马

人物简介

刘维林

1946年加入东北民主青年联盟，从1950年10月入朝作战。在朝鲜战场上荣立三等功三次，被授予朝鲜民主主义共和国军功章三枚，还荣立集体大功一次。

从1950年10月19日夜入朝作战至1955年12月30日因病回国转业，刘维林在朝鲜战场上战斗和工作5年有余，先后在中国人民志愿军炮26团政治处和炮一师政治部从事宣传教育、党员教育和干部理论学习等工作。

作为一名宣传干事，刘维林出色地完成了上级交给他的任务，并且将自己磨砺成为一名真正的战士。



抗美援朝老战士刘维林。

辽沈晚报记者 吕洋 摄

和战友一起冲入火海抢救战马，冒着枪林弹雨抢救弹药……在那片硝烟弥漫的战场上，作为一名宣传干事，刘维林不仅出色完成了上级交给他的任务，而且在长达92个日日夜夜，他和

索出国作战思想政治工作理论，协助连队强化宣传鼓动工作；跟踪报道全国战斗英雄，炮一连副排长常恩举。”

从1950年10月13日下派到连队到1951年1月15日战斗英雄常恩举负伤回国治疗，刘维林与他一同经历了抗美援朝战争的第一次到第四次战役，长达92个日日夜夜，“我和战友们实实在在地做到了形影不离，同甘共苦共战斗。”刘维林回忆，炮兵与步兵相比，最难的就是行军，因为不但要照顾好人，更要照顾好马。尤其是朝鲜战场气候条件非常恶劣，对于炮兵来说就是寸步难行。“当时我们炮一师为骡马炮兵，炮车又长又重，行走极为艰险，常常不能按时到达指令宿营地或炮群阵地。”

住，弹药箱卸车，放在挖好的“弹药室”，再用厚土石块覆盖。战士们随炮伴车，拖拽火炮、弹药车的战马，身披伪装布，藏在深山老林，或附近村庄被敌机轰炸过的破房子里，整个一冬天如此，艰难程度不言而喻。

一口炒面一口雪

从1950年10月19日至1951年4月第五次战役结束，刘维林印象中在这长达近半年的时间里，战士们没有吃上一点蔬菜，盐吃得也很少。

为避敌机轰炸，志愿军灯火管制极严，不能生火做饭，后勤部供应食品，全军指战员不论哪一级干部，每人装备一条干粮袋，装着战前所分发的食物，炒黄豆、炒米、烙饼、压缩饼干等，炒面已经是最好的了。

刘维林说，战士们流行吃“热馒头”，而这个“热馒头”并不是真正的馒头，而是因为炒面太干又糊嗓子，战士们吃不下去，自己想出来的做法，“战士们把雪和炒面合在一起，在毛巾里压扁，然后揣在怀里捂热乎再吃，这就是‘热馒头’。”炊事班同志看在眼里，疼在心上。偶尔冒着危险侥幸能在山下隐蔽处做一顿饭，送到山上或阵地，热饭也变成了凉饭。

过了冬天，天气转暖，山上的雪化没了，战士就常常找不到水喝。特别是在前沿阵地，只好干吃炒面。炒面干在嗓子里实在难忍，有些战友就互相用小棍或手指抠，抠出来的食物团跟石头一样硬。

刘维林说，1950年11月，第二次战役期间，让刘维林难以忘怀的一幕是，志愿军79师一个连队200多人在冲锋时遭遇敌人强大炮火阻击，全连卧倒在冰面上，20分钟后，敌军火力减弱，当冲锋号吹响时，却没有人能起来。就是靠着这种顽强精神，志愿军在战役中歼灭了美军一个建制团的战绩，美国王牌军海军陆战队第一师战败，其残部向海上撤退。

辽沈晚报记者 吕洋

影像回放

朝鲜战场上，朝鲜人民军同中国人民志愿军并肩作战，密切配合，互相支援，汗流在一起，血流在一起，同生死、共患难，共同完成作战任务，给敌人以沉重的打击，奠定了最后胜利的基础，使敌人陷于日暮途穷之境。中国人民志愿军同朝鲜人民军一起保卫了朝鲜民主主义人民共和国，保卫了中华人民共和国的安全，为维护世界和平作出了重要贡献，结下深厚的战斗友谊。



中国人民志愿军战士即将冲上昭阳江南岸。

战友们形影不离，同甘共苦共战斗，让自己也磨砺成为一名真正的战士。

如今，这位有着71岁年龄的90岁老兵刘维林在享受子孙满堂的晚年生活，不时想起朝鲜战场上那些峥嵘岁月，依然激动万分。

马拉火炮寸步难行

1950年10月13日晚，刘维林所在的炮26团在安市（今丹东市）秘密跨过鸭绿江，进入朝鲜战场。

当时刘维林在团政治部任宣传干事，被下派到炮一连工作，“团党委给了我4项任务：了解战场真实情况；随时掌握部队真实思想动态；携

跟着战斗英雄抢救战马

为了躲避飞机轰炸，部队都是夜间行军。有时候天亮了，炮兵还在行军赶路，就难免遭到敌人飞机袭击。就在困难的行军和对敌人飞机的紧张中，刘维林跟着部队遭遇中国人民志愿军入朝后的第一场战役——“云山战役”。

此役，志愿军共歼灭美骑兵第1师第8团大部、南朝鲜军第1师第12团一部，击溃美骑兵第5团和南朝鲜军第15团，毙伤俘敌2000余人，其中美军1800余人。

当时的刘维林跟着炮兵部队艰难行军，“被美军的飞机发现，然后就遭到了敌军轰炸。”刘维林回忆，一发燃烧弹下来，周围已经变成了火海。

“当时运输大炮主要靠马拉，一旦马没了，炮也就完了。”刘维林说，火烧起来，有一门炮和两匹马落入火海，最先反应的就是战斗英雄常恩举，“当时我们俩在一起，同时还有一个战士。”三个人冲入火场，将还挂着火炮的战马抢救了出来。

到了宿营地，隐蔽式伪装炮和马非常困难，指战员们集思广益，以单炮单车的草堆寻找安全隐蔽处，火炮用伪装布盖严，上面用树枝杂草压

大事记 | 辽宁

1952年

3月

反细菌战
辽宁地区各级政府建立防疫委员会

跨过鸭绿江

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

